



中國人民大學  
RENMIN UNIVERSITY OF CHINA

# 學生思想政治教育 工作簡報

2010年第9期（總第99期）

中國人民大學黨委學生工作部 編

2010年12月30日

## 內容提要

- ◇ 程天權書記參觀學生公寓活動室，為學生送上新年祝福
- ◇ 馬俊傑副書記參加班級聯歡活動 與學生共迎 2011 年新年
- ◇ 我校榮獲首批“全國學生資助工作先進單位”稱號
- ◇ 我校召開 2010 年迎老兵送新兵座談會
- ◇ 《當代中國國情與青年的歷史責任》課程圓滿結課
- ◇ 2010 級本科骨干領導力訓練營圓滿結束
- ◇ 第四期北京部分高校輔導員培訓心理督導工作圓滿結束
- ◇ 2010 年冬季學生公寓安全衛生管理“雷霆行動”順利結束
- ◇ 我校學生公寓首次舉行學術沙龍

地址：中國人民大學知行 F 樓 510 室

郵編：100872

電話：010-62512521

傳真：010-62515500

電郵：xuegongbu@ruc.edu.cn

## 本期视点

### 程天权书记参观学生公寓活动室，为学生送上新年祝福

12月31日，校党委书记程天权来到学生公寓活动室看望学生并送上节日祝福。党委副书记马俊杰及学校办公室、学生工作部、校团委等相关部门负责人陪同看望。

程天权书记首先参观了品园1楼多功能活动室，同在这里下棋的几位港澳台交换生和少数民族学生亲切交谈，详细询问他们的学习生活情况，并送上大礼包表达节日的祝福。他充分肯定了辅导员们为公寓文化建设做出的努力，勉励大家在新的一年里再接再厉，继续保持“亦师亦友”的心态服务同学。

随后，程书记前往品园6楼，依次参观了学生活动室、心理减压室和辅导员工作室，察看了公告栏、小贴士，翻阅了辅导员工作手册。他指出，公寓辅导员队伍是我校学生公寓标准化建设的重要内容，是抓“三班”、促“三基”工作理念的具体体现，今后学校将不断提高和改善学生活动室的条件，为学生创造更好的生活和成长空间。

当天下午，马俊杰副书记一行继续前往知行5楼，参观辅导员工作室并看望了在学生活动室复习的同学，送上了新年的礼包和祝福。

学生工作部于2009年在品园6楼设立了首个学生活动室和心理减压室，本学期又分别在东风6楼、品园1楼、品园2楼和知行5楼相继设立活动室，得到了同学们的一致好评。

（学生处）

### 马俊杰副书记参加班级联欢活动 与学生共迎2011年新年

12月31日晚，校党委副书记马俊杰来到公共教学二楼，亲切看望在这里举行元旦联欢活动的学生，并送上节日的祝福和礼包。学校办公室、学生工作部、校团委负责人陪同看望。

马俊杰副书记首先来到2403教室。文学院2010级本科基地班的同学正在举行元旦共庆会。当得知该班一位同学不幸患病住院、在全班同学的热情关怀下走出困境时，马俊杰副书记高度赞扬了同学之间

互帮互助的真挚情谊，充分肯定了该班级的凝聚力，并为康复的同学送上祝福和礼包。

随后，马俊杰副书记一行依次来到 2405 和 2409 教室。新闻学院 2010 级广电硕士班和财政金融学院 2010 级实验班的同学们正载歌载舞，喜迎新年。马俊杰副书记代表学校向同学们致以新年的祝福，寄语同学们在新的一年里身体健康、学习进步、团结友爱。马俊杰副书记来到 2216 教室，商学院 2010 级商务英语实验班的学生正在联欢。在校团委书记费佳优美的歌声中，马俊杰副书记与学生工作部张晓京部长为大家献上优美的舞蹈，将气氛推向高潮。

最后，马俊杰副书记来到 2221 教室，经济学院 2010 级经济学本科班正在包饺子。马俊杰副书记恭祝大家节日快乐，温馨提示同学们注意身体，认真备战期末考试。

近年来，我校倡导以班级为单位举办元旦联欢活动，涌现了大量特色鲜明、亮点纷呈的集体活动，增强了班级的凝聚力。

(学生处)

## 学生工作

### 我校荣获首批“全国学生资助工作先进单位”称号

12月20日，在“2010年高校国家奖学金获奖学生暨全国学生资助工作先进单位表彰大会”上，我校首批获评“全国学生资助工作先进单位”称号。

我校作为首都高校代表，在国家奖助学金和国家助学贷款等资助项目的政策宣传、申办流程及人性化管理服务等方面工作突出，最终与全国30余所兄弟院校、10余个省级学生资助管理中心首批获评“全国学生资助工作先进单位”称号。

校长助理、财务处处长查显友参加表彰大会，并代表学校上台领奖。我校2007级国际关系学院本科生邱婧同学代表全国近五万获奖学生上台发言。

2010年，全国有近五万名学生获得国家奖学金，我校共有165

名同学获此奖项。

(学生处)

## 我校召开 2010 年迎老兵送新兵座谈会

12月8日,我校举行2010年迎老兵送新兵座谈会。校党委副书记马俊杰出席会议,校征兵工作领导小组成员单位负责人、有关学院负责人、退伍学生、新入伍学生及学生代表参加了座谈会。

会议宣读了2010年退伍返校学生名单和参军入伍学生名单。今年我校共有6名同学完成兵役、载誉返校,6名同学即将奔赴军营,2名同学正在办理征兵手续。

马俊杰副书记向退伍同学颁发了国防奖学金,向入伍同学颁发了入伍通知书并赠送纪念品。理学院董斌、农业与农村发展学院雷鹏分别代表退伍老兵和入伍新兵发言,表达了在军队里立志成才、建功立业的豪情壮志。国际关系学院党委副书记蔡立庆作为教师代表,分享了学院近年来学生参军入伍工作的经验。

马俊杰副书记在总结讲话中指出,我校参军同学表现突出,在部队里经受了考验,也为学校赢得了荣誉。他要求退伍同学把部队的优良作风保持下来,为周围同学树立榜样。同时,他寄语即将入伍的同学,尽快转变角色,适应部队生活。

据统计,自2004年以来,我校共有30名在校学生参军入伍,其中本科生28名,研究生2名;男生26名,女生4名。

(党委人民武装部)

## 《当代中国国情与青年的历史责任》课程圆满结课

近期,《当代中国国情与青年的历史责任》课程如期举行,数位知名专家应邀为我校学生做精彩报告。

12月1日,清华大学朱育和教授为同学们作“民族复兴与中国共产党——解读中国模式”的报告,解读了“中国模式”的原因和意义,并对如何改进和加强党的领导提出了独到见解。

12月8日，清华大学林泰教授作“积极探索人民民主权力监督制度的思考”的报告，剖析了中国共产党和国家领导制度，阐述了人民民主权力监督机制。

12月15日，清华大学谭浩强教授作“怎样走向成功之路”的报告，从思想修养、科学修养、道德修养、文学修养、艺术修养等方面提出了当代大学生应具备的综合素质。

12月22日，森林生态、高原生态学教授徐凤翔作“我的西藏高原之梦”的报告，从“诗句把我引向终生林海高山”、“西藏召唤我后半生专注高原生态”等阶段分享了不平凡的人生经历。

《当代中国国情与青年的历史责任》课程是校本学期开展形势与政策教育的新举措，至此已圆满结束。十二场讲座，场场精彩，次次爆满，在同学们中引起了强烈反响。

（党委学生工作部）

## 2010级本科骨干领导力训练营圆满结束

12月11日，我校举行2010级本科学子骨干领导力训练营结营仪式。训练营全体指导教师、学员和辅导员参加了仪式。

本次训练营历时两个多月，包括“新生入学适应成长工作坊”、领导力提升专题讲座、优秀学生干部经验交流、“走进古都北京”主题参观等一系列活动，旨在全面提升学生干部的团队协作与领导实践能力，深入贯彻“三班建设”的学生工作理念，探索具有人大特色的班干部培训之路。

训练营共有169名学员顺利结业，评出40名优秀学员、17名优秀辅导员、6个“走进古都北京”活动优秀小组和20个“新生入学适应成长工作坊”活动优秀班集体。

结营仪式上，商学院王少朋、财金学院张莅优代表训练营学员发表感言。学生处副处长张玲玲作总结讲话，寄语广大学员做好学生工作，加强专业学习，努力成为实力型、知识型、创新型、复合型人才。

（学生处）

## 我校辅导员参加“深度辅导与班级管理”主题辅导员沙龙

12月22日，北京高校学生工作学会西北一组举办“深度辅导与班级管理”主题辅导员沙龙。我校崔海兴等班主任老师、学生兼职辅导员、学生处副处长白连永等参加了活动。

会上，各高校优秀辅导员代表结合自身工作经历，就学习型班集体建设、深度访谈技巧、班级活动开展等问题做了主题发言，并围绕学生工作的重点和难点问题展开了深入探讨。

我校崔海兴老师做了题为《实施管理创新，提高学生综合素质》的发言，向与会辅导员们展示了我校班集体建设的指导思想、工作情况和成效。

此次沙龙有10所高校参加。活动提供了展示工作成果的窗口和交流心得的平台，有利于提升辅导员工作的精致化和科学化水平。

（学生处）

## 第四期北京部分高校辅导员培训心理督导工作圆满结束

12月2日，我校心理健康教育与咨询中心承办北京市委教育工委辅导员心理督导会，胡邓老师为来自北京大学等12所高校的辅导员进行了个案督导。

辅导员们首先分享了参加北京市委教育工委辅导员专业培训的感受和体会。随后，胡邓老师从辅导员报告的6个典型个案入手，采用同伴督导和专家督导相结合的模式，运用精神分析、人本主义、认知行为治疗等理论和技术，带领辅导员们灵活运用咨询技术，逐步澄清个案问题，提升辅导员们的心理辅导技能。

参会的辅导员们表示，此次督导不仅提升了心理辅导技能，更好地掌握了助人的艺术，而且对于自我成长大有裨益。

（学生处）

## 光华奖学金、立邦助学基金颁奖仪式顺利举行

12月7日，我校举行2010年光华奖学金颁奖仪式。光华教育基

金会代表、润泰集团总裁特别助理贾宁先生，校党委副书记马俊杰出席了颁奖仪式并致辞。

12月26日，我校举行2010年“立邦助学基金”颁发仪式。新加坡吴德南集团代表侯隽彧先生、我校校长助理彭和平出席了颁发仪式并致辞。

据统计，光华奖学金由光华教育基金会于1990年在我校设立，至今已资助我校390万元，惠及4200余名优秀学子，是在我校设立时间最长的奖项之一。“立邦助学基金”由吴德南集团立邦公司于2005年在我校设立，每年资助15名家庭经济困难本科生，每人3000元，目前已资助75人，累计资助额达20万元。

(学生处)

## 助学暖心工程及时推进 为经济困难学生送上贴心关怀

新年将至之际，我校及时推进多项助学暖心工程，为经济困难学生送上学校的贴心关怀。12月8日，2010年“羽绒服暖心工程”活动为近200名经济困难学生发放了羽绒服。紧接着，各类到款的国家助学金、社会赞助类助学金，困难补助、伙食补贴等专项资助款也都通过财务处发放至学生的银行卡中。以上举措有效缓解了物价上涨对家庭经济困难学生基本生活造成的影响，为经济困难学生顺利过冬提供了物质保证，也把爱心送到了他们心中。

据统计，“羽绒服暖心工程”至今已连续举办四年，共计发放羽绒服700余件。本学期各类资助项目合计为家庭经济困难学生发放助学金和各类生活补助400余万元。

(学生处)

## 2010年冬季学生公寓安全卫生管理“雷霆行动”顺利结束

为进一步加强我校学生公寓安全卫生管理，贯彻落实北京市《关于加强校园安全工作的通知》要求，学校办公室、党委宣传部、学生处、保卫处、校团委、后勤集团等部门联合各学院于11月中旬至12月中旬组织开展了2010年冬季学生公寓安全卫生管理“雷霆行动”。

本次活动历经宣传动员、隐患自查、复查评比等阶段，对全校所有学生宿舍进行了全面的安全大检查。全校 4000 余学生宿舍，绝大多数安全状况良好，涌现出 106 个标兵宿舍和 270 个文明宿舍。但仍有 122 个宿舍存在不同程度的乱接电线、使用违章电器、卫生环境较差等问题。

本学期“雷霆行动”明显改善了公寓的安全卫生状况，对营造和谐的校园环境起到了积极作用。今后，保卫处、学生处、后勤集团等相关部门将进一步抓好此项工作，努力为广大同学创造安全、舒适、整洁的学习和生活环境。

(学生处)

## 文化建设走进学生宿舍 公寓活动室深受学子欢迎

近期，经过各公寓辅导员的精心策划，东风六楼、知行五楼、品园一楼和品园二楼活动室全面投入使用。

各公寓活动室突出服务功能，各有特色。东风六楼活动室主打娱乐休闲，为本楼大一同学放松身心、缓解压力提供便利。知行五楼活动室以运动学习为主。期末考试期间，活动室 24 小时开放，供同学们学习讨论。品园一楼活动室集学习、活动、休闲为一体，周一至周五供同学们学习讨论，周六、日则供休闲娱乐或举办沙龙。品园二楼活动室以休闲和学习为主，既可用于小规模聚会和棋牌休闲，也可用于学习研讨。

活动室是公寓文化建设的重要组成部分。截止 2010 年底，我校在东风六楼、品园一楼、品园二楼、品园六楼和知行五楼开放了五个活动室，品园六楼还设置了心理减压室。

(学生处)

### 院系采风

## 马克思主义学院举办“90 后”大学生理想信念教育专题研讨

为进一步探讨当前大学生理想信念教育工作面临的新形势、新任务，努力探索理想信念教育的方法和途径，12 月 18 日，我校马克思

主义学院、《教学与研究》杂志和《思想理论教育导刊》杂志共同主办“‘90后’大学生理想信念教育专题研讨会”。

会上，校党委书记程天权、副书记马俊杰，教育部思想道德修养与法律基础课教指委主任、全国高校思想政治教育研究会副会长、中央财经大学党委书记胡树祥教授作重要讲话。来自各高校的知名专家学者就理想信念的基本问题、90后大学生的特点、理想信念与信仰的关系、理想信念教育在大学生思想政治教育中的具体实施等议题展开了深入的探讨和交流。

理想信念教育是大学生思想政治教育的核心。此次研讨会有利于深化对“90后”大学生理想信念教育的认识，不断增强大学生理想信念教育的针对性、实效性、吸引力和感染力。

(马克思主义学院)

## 信息学院举行“创先争优”主题演讲比赛

12月1日，由信息学院分党委主办、信息学院学生党总支承办的“创先争优”演讲比赛顺利举行。校党委宣传部部长郑水泉、学生处副处长白连永、环境学院党委书记刘鹏、信息学院党委副书记林颀等担任评委。

从各支部选拔出来的13名参赛选手以热情洋溢的演讲演绎了各党支部及优秀党员同志“创先争优”的风采，展现了当代大学生党员的精神风貌和人格魅力。《党章与党性》、《如何增强党员意识，做一名合格的党员》、《创先争优、强我中华》等，慷慨激昂、感人至深，给观众们带来一次深刻的心灵洗礼。

校党委宣传部部长郑水泉对活动进行了总结与点评。09研计算机支部的林利、08研计算机支部的王占伟获得一等奖。

本次比赛有利于全体党员和积极分子更为深入地参与“创先争优”活动，深入推进党的基层组织建设和党员队伍建设。

(信息学院)

## 学子风采

### 我校举办多项活动纪念“一二·九”运动75周年

2010年12月9日是“一二·九”运动75周年。为继承一二·九运动的爱国主义精神，加强学生思想政治教育和集体主义教育，培养广大同学对学校的荣誉感与归属感，我校举办多项主题教育活动。

12月5日，第二十四届“一二·九”合唱节在明德堂唱响，全校22个学院的21支代表队参赛，演唱了《我和我的祖国》、《携手梦想》、《青春舞曲》和《中国人民大学之歌》等精彩曲目，用歌声抒发爱国热情，展示青春风采。党委书记程天权、副书记马俊杰出席合唱节并为获奖学院颁奖。

12月9日上午7点，纪念“一二·九”运动75周年升旗仪式在校内举行，到场同学庄严肃立，向国旗行注目礼，高唱国歌，感受抗日先驱的爱国之心、报国之志。学生会主席熊宇平同学代表人大学子做国旗下讲话。

系列主题鲜明的爱国主义教育活动，激发了广大同学的爱国热情，进一步坚定了同学们立学为民、治学报国的决心。

（校团委）

### 我校学生公寓首次举办学术沙龙

12月17日，以“媒体与法律的关系”为主题的学术沙龙活动在品园一楼学生活动室拉开帷幕。我校博士后、北京师范大学讲师雷小政，法制日报社记者郝佳，南方都市报资深编辑陈宝成担任嘉宾。品园一楼公寓辅导员、在校硕士、博士共30余人参加了活动。

雷小政老师就媒体对司法的作用、影响及如何处理媒体与法律之间的关系发表了看法。陈宝成先生指出了法治新闻从业者在推动中国民主法治进程中的责任与作用。郝佳女士以《婚姻法解释》为切入点，指出了加强自律、恪守职业道德对于协调媒体和法律关系的重要性。最后，三位嘉宾与现场同学进行了交流与互动。

在学生公寓楼内举行此类学术沙龙尚属首次。品园一楼辅导员工作室将陆续邀请各行各业的青年才俊参加此类活动,为同学们搭建一个广交朋友、实现价值的平台。

(学生处)

## 我校“弦歌浩荡”第十八届辩论赛总决赛落幕

12月10日,我校举行“弦歌浩荡”第十八届辩论赛决赛暨明星赛,信息学院和社会与人口学院代表队围绕“大学教育应当以精英教育为主还是大众教育为主”展开辩论。信息学院获得本届辩论赛冠军。

决赛过后,本届辩论赛的六位明星辩手围绕“做人应当像喜羊羊好还是像灰太狼好”上演了一场风趣诙谐的明星辩论赛。选手们机智幽默的语言、针锋相对的反驳引起现场的阵阵笑声。

经过小组赛、十六强赛、八强赛、半决赛、决赛五个阶段共七轮的比赛,23支队伍的激烈角逐,第十八届辩论赛落下帷幕。本届辩论赛对搭建学术交流平台、营造学术思辨氛围起到了积极作用。

(校团委)

## 自强社开展“爱心周”系列活动

12月上旬,由我校学生处和中国新长城扶贫基金会联合主办、自强社承办的“爱心周”系列活动顺利举行。活动主要包括“爱心宿舍”招募、“爱心包裹”捐赠和“爱心义卖”。

12月6日至8日,自强社在全校范围内对“爱心周”活动进行了广泛宣传。十几个宿舍报名成为“爱心宿舍”,志愿捐出宿舍的旧书、废纸等闲置物品。12月9日,“爱心包裹”项目启动,志愿者们到各个“爱心宿舍”搜集捐赠物资,并将所得的几百斤旧书、废纸等加以分类、变卖,最后将所筹善款全数购买“爱心包裹”邮寄给贫困地区学生。12月11日,“爱心义卖”活动启动,共筹得近千元善款,全部用于购买爱心包裹捐赠给贫困地区。

(学生处)

简讯

11月27日，商学院举行第一届“轩辕”话剧专场演出，叩问百态生活，启迪学生心灵。

（商学院）

11月30日，由校学生处、中国青少年发展基金会主办的“耐克爱运动，越野在人大”冬季学生健身活动拉开帷幕，响应全民健身理念，发展学生体育素质。

（学生处）

12月3日，文学院与中国青年政治学院中文系联合举办“鲁迅文学读书会活动”，引导学生在相互交流切磋中思考文学创作的真谛。

（文学院）

12月3日-5日，由红十字国际委员会、中国红十字会总会和我校法学院联合举办的第四届红十字国际人道法模拟法庭竞赛成功举行。

（法学院）

12月6日晚，法学院举办第三届“群·众”小品专场演出，展现当代大学生对社会、生活、人生的思考。

（法学院）

12月10日，我校学生处副处长张玲玲及获助学生代表参加河南超越救助基金会“超越爱心卡”发放仪式。

（学生处）

12月19日,新闻学院召开2010年度学生表彰大会,对本学年表现优异的学生及班集体进行嘉奖。

(新闻学院)

12月21日,中国嘉德徐邦达艺术教育奖学金首届颁奖仪式举行,我校艺术学院张沐辰同学和历史学院朱宽同学成为首批获奖者。

(学生处)

12月22日,信息资源管理学院举行“薪火学生学术科研基金”捐赠仪式暨“薪火杯”学生课外学术作品竞赛颁奖典礼。

(信息资源管理学院)

12月23日晚,国际学院举行“中法之夜”新年联欢晚会,中法项目学生在欢声笑语中喜迎新年。

(国际学院)

12月23日-24日,知行四楼开展“迎双节送祝福”活动,增进辅导员和同学们间的良好感情。

(学生处)

12月26日,信息学院举行“真爱信息”元旦联欢会暨萨师焯精英基金颁奖典礼。

(信息学院)

近日,我校2009-2010学年国家励志奖学金推荐名单顺利通过教育部审核,批准我校肖炜等355名学生获得2009-2010学年国家励志奖学金。

(学生处)

近日,我校学生会与马来西亚Teknologi MARA Sarawak大学学生会开展交流活动,着力提升学生组织的国际性。

(校团委)

---

报：教育部思政司；北京市委教育工委；学校领导

送：各学院（系）分党委、党总支；学校各相关部、处

发：各学生组织

---

核发：张晓京

核稿：白连永

编辑：邓晖 陈庆花